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1 Цель и планируемые результаты изучения дисциплины 
«Основы экономической теории» 
 

Целью изучения дисциплины «Основы экономической теории» является 
создание устойчивой системы знаний о фундаментальных проблемах экономи-
ческого развития и основных экономических категориях; формирование у 
студентов навыков анализа экономической информации и способности 
устанавливать причинно-следственные связи, давать характеристику и оценку 
экономическим событиям и процессам. 

В результате освоения дисциплины «Основы экономической теории» 
студент должен: 

– знать: 
а) основные научные подходы и направления экономической теории; 
б) фундаментальные проблемы развития экономики в основных эко-

номических категориях и методы их решения; 
– уметь: 

а) применять научные подходы экономической теории к исследо-
ванию конкретно-страновых и региональных социально-экономиче- 
ских проблем; 

б) применять полученные знания при принятии решений в будущей 
профессиональной деятельности; 

в) устанавливать причинно-следственные связи между экономическим 
развитием и социально-политическими процессами, протекающими в евро-
пейском регионе; 

г) системно и комплексно анализировать особенности экономических 
процессов в европейском регионе; 

– владеть: 
а) базовыми теоретическими знаниями для решения практических задач; 
б) навыками анализа источников информации для проведения эконо-

мических расчетов; 
в) навыками аргументированно излагать и обосновывать свою точку 

зрения при обсуждении экономических проблем. 
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2 Практическая работа № 1. Экономическая теория: предмет 
и метод 
 

Вопросы к обсуждению 
 
 1 Экономика как сфера жизнедеятельности общества. 

2 Предмет и функции экономической теории. 
3 Разделы экономической теории. 
4 Методы экономической науки. 
5 Основные научные школы и современные направления развития 

экономической теории. 
 

Тестовые задания 
 
1 Экономическая теория изучает: 
 а) производство благ и услуг;  
  б) ограниченные ресурсы;  
  в) экономическое поведение людей;  
  г) способы удовлетворения потребностей. 
Выберите правильный ответ. 
2 К характеристике экономических законов не относится то, что они: 
 а) познаваемы; 
 б) создаются людьми; 
 в) действуют только в экономических системах; 
 г) носят объективный характер. 
Выберите правильный ответ. 
3 Меркантилисты считали, что импорт должен состоять из: 

а) наукоемких товаров;  
б) конечного продукта, произведенного с интенсивным примене- 

нием труда;  
в) сырья и полуфабрикатов;  
г) предметов роскоши. 

Выберите правильный ответ. 
4 Какая проблема из нижеперечисленных не является предметом изучения 

современной экономической теории: 
а) социальная справедливость в распределении доходов; 
б) соответствие хозяйственной деятельности религиозным заповедям; 
в) преимущества и недостатки различных социально-экономиче- 

ских систем; 
г) все эти проблемы. 

Выберите правильный ответ. 
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Практические задания 
 

1 В 1915 г. английский экономист Дж. У. Юл проанализировал собранные 
Г. Кингом статистические данные о соотношении в Англии XVII в. размеров 
урожая пшеницы и цен на нее. По его мнению, эта зависимость выражается 
уравнением 

 
Y = –2,33Х + 0,05X 2 – 0,00167X 3, 

 
где X – величина урожая; 

Y – цена. 
Определите чисто математическим способом, какой была зависимость 

цены на пшеницу от величины урожая – прямой или обратной. Какой 
экономический закон по существу эмпирически открыл Г. Кинг? 

2 Верными или неверными являются следующие утверждения: 
а) чтобы теория имела практическое применение, она должна 

подтверждаться в каждом конкретном случае; 
б) экономика не является точной наукой, но она может использовать 

статистические методы анализа для исследования многих конкретных проблем;  
в) экономика не является точной наукой и не может использовать 

научные методы анализа; 
г) нормативная экономика ориентирована на анализ вопроса «Что 

должно быть?», а не на констатацию того, «Что есть»; 
д) качество экономической модели определяется тем, насколько 

точен прогноз, составленный на ее основе; 
е) верные теоретические положения не всегда подтверждает 

практика; 
ж) если теория противоречит практике, значит, она неверна; 
з) производство рассматривалось меркантилистами как предпосылка 

для создания богатства; 
и) по мнению физиократов, богатство создается только в сельском 

хозяйстве; 
к) физиократы считали главной сферу обращения; 
л) меркантилисты были учеными-исследователями, всю жизнь 

посвятившими науке; 
м) физиократы считали, что земледелие является источником ренты. 
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3 Практическая работа № 2. Потребности и ресурсы. 
Проблема выбора в экономике 

  
Вопросы к обсуждению 
 
1 Потребности. Классификация и основные характеристики потребностей. 
2 Экономические ресурсы (факторы) производства. 
3 Труд. Земля. Капитал. Предпринимательская способность. 
4 Ограниченность ресурсов. 
5 Проблема выбора в экономике. 
6 Производственные возможности общества и их границы. 
 
Тестовые задания 
 
1 Кривая производственных возможностей отражает: 

а) снижение стоимости единицы продукции;  
б) увеличение вмененных издержек; 
в) рост издержек производства; 
г) сокращение издержек производства. 

Выберите правильный ответ. 
2 К ресурсам не относятся (не относится): 

а) продукты питания; 
б) полезные ископаемые; 
в) квалифицированная рабочая сила; 
г) лабораторное оборудование. 

Выберите правильный ответ. 
3 Сдвиг кривой производственных возможностей влево означает: 

а) рост доходов;  
б) сокращение ресурсов;  
в) рост потребностей;  
г) увеличение ресурсов. 

Выберите правильный ответ. 
4 К ресурсным рынкам не относятся рынки: 

а) труда;  
б) капитала; 
в) обуви;  
г) одежды. 

Выберите несколько правильных ответов. 
 
 Практические задания 
 
 1 Мебельная фабрика может производить в месяц либо 200 письменных 
столов, либо 600 стульев. Каковы альтернативные издержки производства 
одного стола? 
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2 Верными или неверными являются следующие утверждения: 
а) существуют первичные потребности, которые могут оставаться 

неудовлетворенными (актуализированными) длительное время; 
б) удовлетворение одной первичной потребности может быть 

достигнуто за счет удовлетворения другой; 
в) американский психолог А. Маслоу утверждал, что после того, как 

человек удовлетворит первичные потребности, он непременно начнет 
удовлетворять потребности высшего порядка; 

г) некоторые экономические блага имеются в наличии в 
неограниченном количестве; 

д) проблема ограниченности ресурсов существует только для 
индивида, но не для общества в целом; 

е) все экономические ресурсы являются экономическими благами, но 
не все экономические блага являются ресурсами; 

ж) если на графике точка, характеризующая производство в данном 
году, располагается левее линии производственных возможностей, то в стране 
неполностью используются производственные ресурсы; 

з) линия производственных возможностей иллюстрирует редкость 
ресурсов, альтернативные издержки, альтернативный выбор; 

и) в случае равенства производственных возможностей двух стран та 
страна, в которой выбор сделан в пользу развития производства средств 
производства, в будущем периоде сдвинет линию производственных возмож-
ностей вправо быстрее, чем страна, избравшая путь ускоренного развития 
средств потребления. 
 
 

4 Практическая работа № 3. Экономические системы. 
Рыночная экономика и ее модели 
  
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Экономическая система общества. 
2 Критерии классификации и виды экономических систем. 
3 Способы координации хозяйственной жизни. 
4 Рыночная экономика и ее основные черты. 
5 Функции рынка. 
6 Достоинства и недостатки рыночной экономики. 
7 Роль государства в рыночной экономике. 
8 Модели рыночной экономики. 
 
Тестовые задания 

 
1 В переходный период от командной экономики к рыночной формируется: 

а) рынок продавца; 
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б) ресурсо-ограниченная экономика;  
в) дефицитная экономика;  
г) рынок покупателя. 

Выберите правильный ответ. 
2 Рынок как экономическая форма организации общественного произ-

водства не позволяет: 
а) создавать сбережения;  
б) использовать выгоды общественного разделения труда;  
в) гарантировать получение равного дохода всем производителям;  
г) осуществлять контакт покупателей и продавцов. 

Выберите правильный ответ. 
3 Фундаментальной проблемой, с которой сталкиваются все экономи-

ческие системы, является: 
а) инвестиционная деятельность;  
б) производство;  
в) потребление;  
г) ограниченность ресурсов. 

Выберите правильный ответ. 
4 К числу основных недостатков административно-командной системы 

относятся: 
а) ограничение частного предпринимательства;  
б) централизованное экономическое планирование;  
в) полная занятость ресурсов, особенно трудовых;  

        г) монополия государственной собственности на все экономические 
ресурсы. 

Выберите несколько правильных ответов. 
5 Если экономические проблемы решаются в примерно равной степени и 

рынком, и государством, то экономика является: 
а) командной;  
б) рыночной;  
в) натуральной;  
г) смешанной. 

Выберите правильный ответ. 
6 По мнению экономистов-неоклассиков, экономической свободой люди 

обладают: 
а) в любой экономической системе; 
б) только в рыночной системе хозяйства; 
в) только в доиндустриальных обществах; 
г) только в постиндустриальных обществах. 

Выберите правильный ответ. 
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5 Практическая работа № 4. Спрос, предложение и рыночное 
равновесие 
  

Вопросы к обсуждению 
 

1 Понятие спроса. Закон спроса. 
2 Факторы спроса. 
3 Индивидуальный и рыночный спрос. 
4 Предложение и его факторы. 
5 Рыночное равновесие. Механизм установления рыночного равновесия. 
6 Практическое применение теории равновесия. 
7 Понятие и виды эластичности. 
8 Эластичность спроса по цене. 
9 Эластичность спроса по доходу. 
10 Перекрестная эластичность спроса. 
11 Эластичность предложения по цене. 
12 Практическое применение эластичности. 
 
Тестовые задания 
 
1 Увеличение равновесной цены и снижение равновесного количества 

товара может быть вызвано: 
а) сокращением предложения товара;  
б) увеличением предложения товара;  
в) увеличением спроса на товар;  
г) сокращением спроса на товар. 

Выберите правильный ответ. 
2 Если производители поднимут цену на свой товар, то их общая выручка: 

а) возрастет, если эластичность спроса равна 1;  
б) увеличится, если спрос эластичен по цене;  
в) снизится, если спрос эластичен по доходу;  
г) снизится, если спрос эластичен по цене. 

Выберите правильный ответ. 
3 Эластичность спроса населения на товар по цене составляет –2,5 (минус 

2,5), а по доходу – 0,6 (плюс 0,6). Если цена товара снизится на 3 %, а доход 
увеличится на 7 %, то спрос увеличится на: 

а) 8,2 %; 
б) 11,7 %; 
в) 9,2 %;  
г) 6,7 %. 

Выберите правильный ответ. 
4 Если снижение цены на товар А на 2 % привело к сокращению спроса на 

товар В с 1000 до 950 ед., то коэффициент перекрестной эластичности спроса, 
рассчитанный по формуле точечной эластичности, равен: 
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а) 25;  
б) 2,5;  
в) 0,4;  
г) 10. 

Выберите правильный ответ. 
5 Понятие «спрос» непосредственно связано с такими понятиями, как: 

а) платежеспособность;  
б) цена;  
в) конкурентоспособность;  
г) потребность. 

Выберите несколько правильных ответов. 
6 Дефицит товаров на рынке может возникнуть после: 

а) введения правительством фиксированной максимальной цены; 
б) введения правительством дополнительных налогов; 
в) введения правительством фиксированной минимальной цены; 
г) понижения правительством таможенных барьеров. 

Выберите правильный ответ. 
 
 Практические задания 
 
 1 Определите значение коэффициента ценовой эластичности и характер 
эластичности спроса (эластичный, неэластичный, единичная эластичность), 
если при снижении цены на 10 % выручка от реализации возрастает на 20 %. 
 2 Определите коэффициент перекрестной эластичности, если при цене 
товара А, равной 8 д. е., спрос на товар В составляет 270 ед., а при цене 6 д. е. – 
соответственно 324 ед. Указанные товары являются взаимозаменяемыми или 
взаимодополняемыми? 
 3 Спрос описывается уравнением QD = 100 – 5P, а предложение урав-
нением QS = –10 + P. Определите параметры равновесия. 

4 Верными или неверными являются следующие утверждения: 
а) к неценовым факторам, сдвигающим кривую предложения, отно-

сятся потребительские вкусы, число покупателей, доходы населения, цены на 
взаимозаменяющие и взаимодополняющие товары, ожидания потребителей;  

б) эффект Веблена заключается в спросе на дорогостоящие товары, 
свидетельствующие, по субъективному мнению покупателя, о его высоком 
социальном статусе; 

в) товар Гиффена – это товар, повышение цены на который приводит 
к увеличению объема спроса на него; 

г) если правительство устанавливает верхний предел для роста цен, 
то объемы спроса и предложения данного товара всегда равны;  

д) рост спроса, сопровождающийся расширением предложения, при-
водит к увеличению равновесного объема производства, но не к росту 
равновесной цены;  

е) излишек потребителя есть разница между максимальной суммой, 
которую потребитель готов уплатить за данное количество товара, и факти-
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ческими затратами на потребление; 
ж) закон спроса утверждает, что когда цена товара растет, спрос на 

этот товар тоже растет; 
з) цена товара не является фактором, вызывающим смещение кривых 

как спроса, так и предложения; 
и) при построении графика спроса на товар экономисты отмечают 

цену по вертикальной оси координат, а количество – на горизонтальной; 
к) увеличение дохода приводит к уменьшению спроса на нор-

мальный товар; 
л) спрос на товар эластичен, когда изменение цены не влияет на 

величину общей выручки; 
м) в долгосрочном периоде предложение более эластично, чем в 

краткосрочном; 
н) фиксирование верхнего предела («потолка») цены всегда приводит 

к дефициту товара и потере благосостояния как покупателей, так и продавцов; 
о) одно из проявлений действия закона спроса – это увеличение 

количества покупок товара при снижении его цены; 
п) смещение кривой спроса на любой товар можно объяснить, кроме 

прочих причин, снижением предложения этого товара. 
 
 

6 Практическая работа № 5. Рынки факторов производства 
 

 Вопросы к обсуждению 
 

1 Особенности функционирования рынков факторов производства. 
2 Рынок труда, его сущность и особенности. 
3 Спрос и предложение труда. 
4 Понятие заработной платы. Номинальная и реальная заработная плата. 
5 Рынок капитала и его структура. 
6 Инвестиции. Принятие инвестиционных решений в долгосрочном 

периоде. 
7 Чистая приведенная стоимость. 
8 Рынок земли. Спрос на землю и предложение земли. 
9 Земельная рента. Цена земли. 
10 Предпринимательская способность и прибыль. 
 
Тестовые задания 
 
1 Рынки факторов производства – это: 
        а) сфера государственного распределения экономических ресурсов 

для использования их в производстве; 
        б) сферы товарного обращения таких групп ресурсов хозяйственной 

деятельности, как земля с ее природными ископаемыми, труд всех категорий и 
специализаций, капитал в его разнообразных формах; 
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        в) рынки продажи конечной продукции, выпускаемой в производстве 
и продаваемой в розничной торговле по конкурентным ценам. 

Выберите правильный ответ. 
2 Кривая предложения со стороны отдельного продавца фактора 

производства имеет: 
а) положительный наклон;  
б) вертикальный наклон;  
в) горизонтальный наклон;  
г) отрицательный наклон. 

Выберите правильный ответ. 
3 Принудительный труд в России: 
        а) допускается в качестве меры ответственности за участие в 

забастовке; 
        б) допускается в качестве средства мобилизации и использования 

рабочей силы для нужд экономического развития; 
в) запрещен; 
г) допускается в целях поддержания трудовой дисциплины. 

Выберите правильный ответ. 
4 В качестве цены на рынке труда выступает: 

а) прибыль; 
б) процент; 
в) заработная плата; 
г) рента;  
д) дивиденд. 

Выберите правильный ответ. 
5 При сдельной системе оплаты труда тарифный фонд заработной платы 

определяется: 
а) сдельной расценкой и тарифной ставкой;  
б) сдельной расценкой и отработанным работниками временем;  
в) сдельной расценкой и объемом выполненных работ; 

        г) тарифной ставкой, отработанным работниками временем и 
премиальными. 

Выберите правильный ответ. 
6 В результате увеличения норм выработки при сохранении объема вы-

пуска увеличится (увеличатся): 
а) нормы времени;   
б) фонд оплаты труда;  
в) численность;  
г) производительность. 

Выберите правильный ответ. 
7 Если на рынке труда функция спроса описывается уравнением  

DL = 100 – 2W, а предложение труда SL = 40 + 4W, где W – ставка заработной 
платы, то ставка заработной платы и количество нанятых работников будет 
соответственно: 

а) 8 и 90;  
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б) 9 и 70;  
в) 10 и 80;  
г) 11 и 100. 

Выберите правильный ответ. 
 8 Если в стране за текущий год реальная заработная плата увеличилась  
на 11 % при уровне инфляции 6 %, то номинальная оплата труда: 

а) повысилась на 17 %;  
б) повысилась на 1,83 %;  
в) повысилась на 4 %;  
г) снизилась на 6 %. 

Выберите правильный ответ. 
9 Непрерывный кругооборот ссудного капитала обеспечивается за счет: 

а) денежно-кредитного регулирования;  
б) регулярного товарного кругооборота, обусловленного доступным 

коммерческим и банковским кредитованием;  
в) централизации ссудного капитала;  
г) увеличения денежной массы. 

Выберите правильный ответ. 
10 Производственные основные фонды – это: 
        а) часть средств производства, участвующая в производственном 

цикле один раз и полностью переносящая свою стоимость на себестоимость 
изготовляемой продукции;  

б) совокупность зданий, сооружений;  
        в) средства труда, предназначенные для непосредственного 

потребления;  
        г) средства труда, неоднократно участвующие в процессе произ-

водства, изнашивающиеся постепенно и переносящие свою стоимость на 
создаваемый продукт по частям. 

Выберите правильный ответ. 
11 Источниками инвестиций могут быть: 

а) амортизационные фонды; 
б) прибыль фирм; 
в) сбережения населения; 
г) государственные финансовые ресурсы; 
д) все вышеперечисленное. 

Выберите правильный ответ. 
12 Прибыль является доходом на: 

а) заемный капитал; 
б) фиксированный капитал; 
в) ссудный капитал; 
г) износ основного капитала; 
д) реальный капитал. 

Выберите правильный ответ. 
13 К основному капиталу относятся: 

а) средства на счетах предприятий;  
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б) государственные облигации; 
в) денежные остатки в кассе предприятия; 
г) машины и оборудование. 

Выберите правильный ответ. 
14 Остаточная стоимость объекта основных средств отражает: 
        а) рыночную стоимость объекта основных средств на данный момент 

времени;  
        б) стоимость объекта основных средств, перенесённую на стоимость 

произведённой продукции;  
в) неамортизированную часть стоимости объекта основных средств;  

        г) стоимость объекта основных средств, полученную в результате 
переоценки. 

Выберите правильный ответ. 
15 К оборотному капиталу относят: 

а) здания и сооружения;  
б) сырье и материалы;  
в) станки;  
г) готовую продукцию. 

Выберите несколько правильных ответов. 
16 Показатель фондоотдачи рассчитывается путем деления: 

а) объема продукции на среднесписочную численность персонала;  
        б) средней величины основных фондов на среднесписочную числен-

ность персонала;  
в) средней величины основных фондов на объем продукции;  
г) объема продукции на среднюю величину основных фондов. 

Выберите правильный ответ. 
17 В большинстве экономически развитых стран наблюдается тенденция, 

находящая свое проявление в том, что площадь сельскохозяйственных земель: 
а) уменьшается; 
б) увеличивается; 
в) не меняется; 
г) испытывает циклические колебания. 

Выберите правильный ответ. 
18 Предложение земли: 

а) эластично; 
б) обладает единичной эластичностью; 
в) может быть эластичным и неэластичным; 
г) неэластично. 

Выберите правильный ответ. 
19 Цена земли зависит от: 

а) величины ежегодной ренты; 
б) ставки банковского процента; 
в) величины альтернативного дохода покупателя земли; 
г) всего указанного выше. 

Выберите правильный ответ. 
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20 Арендная плата за участок земли – 360000 р. в год. Ставка банковского 
процента составляет 10 % годовых. Цена данного участка равна: 

а) 3,6 млн р.; 
б) 3,6 тыс. р.;  
в) 36 тыс. р.;  
г) 200 тыс. р. 

Выберите правильный ответ. 
 
Практические задания 
 
1 Если за год номинальная заработная плата возросла в 1,2 раза, а цены 

повысились в 1,6 раза, то что произошло с реальной заработной платой? 
2 Первоначальная стоимость машины составляет 1000000 р., срок ее 

службы – 5 лет. Чему равны норма амортизации, годовые амортизационные 
отчисления и накопленный к концу четвертого года срока службы машины 
амортизационный фонд? 

3 Если Вы положите в банк 1000 р., то через год получите 1110 р. 
Инфляция составляет 12 % в год. Определите, чему равна: 

а) номинальная ставка процента; 
б) реальная ставка процента. 

4 Предположим, что процентная ставка равна 10 %. Чему должен быть 
равен денежный капитал, чтобы ежегодно приносить доход в 50000 р.? 

5 На постройку производственных зданий авансировано 9000000 р., на 
закупку машин и оборудования – 1500000 р., на приобретение сырья и полу-
фабрикатов – 200000 р., на топливо и вспомогательные материалы – 60000 р., 
на наем рабочей силы – 300000 р. 

Рассчитайте стоимость основного и оборотного капитала. 
Что лежит в основе деления капитала на основной и оборотный? 
 
 
7 Практическая работа № 6. Основные макроэкономические 

показатели 
 

 Вопросы к обсуждению 
 

1 Национальная экономика и ее общая характеристика. 
2 Макроэкономические агенты, сектора экономики. 
3 Валовой внутренний продукт (ВВП). Валовой национальный продукт 

(ВНП). Номинальный и реальный ВВП. 
4 Индексы цен. Дефлятор ВВП. 
5 Безработица: понятие и виды. 
6 Инфляция: понятие, виды, социально-экономические последствия. 
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Тестовые задания 
 
1 Макроэкономика изучает: 

а) финансовые проблемы фирмы, имеющей филиалы за рубежом;  
        б) политику профсоюза шахтеров, направленную на повышение зара-

ботной платы;  
в) рост процентных ставок в стране;  
г) изменение процентных ставок в Сбербанке. 

Выберите правильный ответ. 
2 ВНП равен стоимости: 

а) промежуточного продукта; 
б) конечного продукта, произведенного резидентами страны за год; 
в) продукта перепродаж; 
г) конечного продукта, произведенного нерезидентами страны за год. 

Выберите правильный ответ. 
3 В качестве агрегированной величины можно назвать: 

а) предельную склонность к сбережению;  
б) валовой национальный доход;  
в) денежный мультипликатор;  
г) валовую прибыль предприятия; 
д) среднюю склонность к сбережению; 
е) средние переменные издержки предприятия. 

Выберите правильный ответ. 
4 ВВП и ВНП отличаются на величину: 

а) стоимости промежуточного продукта; 
б) трансфертных платежей; 
в) стоимости продукта перепродаж; 
г) сальдо факторных доходов. 

Выберите правильный ответ. 
5 Резидентами страны являются: 
        а) предприятия и организации, зарегистрированные на территории 

данной страны; 
        б) институциональные единицы данной страны, контролируемые 

иностранным капиталом; 
в) граждане данной страны; 

        г) иностранцы и лица без гражданства, проживающие на территории 
данной страны в течение длительного периода времени (год и более); 

        д) иностранные дипломаты, работающие на территории данной страны; 
        е) военнослужащие других стран, работающие на военных базах, 

дислоцирующиеся на территории данной страны. 
Выберите несколько правильных ответов. 
6 Структурная безработица может быть вызвана следующими причинами: 

а) добровольным желанием сменить место работы;  
б) несовпадением спроса на рабочую силу и предложением труда;  
в) спадом в экономическом развитии;  
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г) технологическими изменениями в производстве. 
Выберите несколько правильных ответов. 
7 Инфляционные процессы характерны для денежного обращения, которое 

включает: 
а) металлы;  
б) чеки;  
в) бумажные деньги; 
г) товары. 

Выберите правильный ответ. 
8 Если растут издержки производства и сокращаются объемы выпуска, то 

возникает: 
а) дезинфляция;  
б) дефляция;  
в) инфляция спроса;  
г) инфляция издержек. 

Выберите правильный ответ. 
9 Основной целью государственной политики в области занятости является: 

а) достижение международных стандартов в области качества жизни;  
        б) обеспечение полной, эффективной и свободно избранной занятости;  

в) изучение и регулирование рынка труда; 
г) социальное страхование безработных. 

Выберите правильный ответ. 
10 Инфляция – это: 

а) процесс обесценения денег; 
б) постоянное повышение общего уровня цен и тарифов; 
в) нарушение баланса между товарной и денежной массой; 
г) все перечисленное выше верно; 
д) все перечисленное выше неверно. 

Выберите правильный ответ. 
11 При полной занятости: 

а) все население имеет работу;  
        б) существует только естественная (фрикционная и структурная) 

безработица;  
в) все трудоспособное население имеет работу;  

        г) не имеют работу только те, кто не хочет работать по каким-либо 
личным причинам. 

Выберите правильный ответ. 
 
Практические задания 
 
1 Используя данные, приведенные в таблице 1 (в миллиардах денежных 

единиц), рассчитайте: 
а) ВНП по доходам и расходам; 
б) чистый национальный продукт; 
в) национальный доход. 
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Таблица 1 – Исходные данные для решения задачи 
 

Показатель Значение 

Личное потребление 225 

Рента 14 

Амортизация 27 

Проценты 13 

Экспорт 10 

Импорт 7 

Заработная плата наемных рабочих 201 

Косвенные налоги 18 

Прибыль корпораций 87 

Государственные закупки 72 

Чистые инвестиции 33 

 
2 ВВП страны составляет 395 трлн р., расходы на потребление – 262 трлн р., 

инвестиции – 77 трлн р., государственные расходы – 42 трлн р., трансфертные 
платежи – 11 трлн р., импорт – 8 трлн р. Чему равен экспорт? 

3 Предположим, что ВНП составляет 350 млрд р., величина амортиза-
ционных отчислений – 42 млрд р., косвенные налоги составляют 32 млрд р. 
Какова величина национального дохода? 

4 Если при росте номинального дохода на 20 % реальный доход снизился 
на 4 %, то чему был равен уровень инфляции? 

5 Если в стране численность занятых составляет 50 млн чел., а численность 
безработных – 5 млн чел., то чему равен уровень безработицы? 

6 Если при уровне инфляции, равном 40 %, реальный доход снизился  
на 10 %, то как изменился номинальный доход? 

 
 
8 Практическая работа № 7. Денежно-кредитная система 

государства. Финансовая система 
 

 Вопросы к обсуждению 
 

1 Денежно-кредитная система страны. 
2 Сущность денег и их функции. 
3 Финансовая система страны. 
4 Налоги, их виды. 
5 Государственный бюджет: понятие, доходы и расходы. 
 
Тестовые задания 
 
1 Выступая в качестве всеобщего эквивалента стоимости товаров и услуг, 

деньги выполняют функцию: 
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а) мировых денег; 
б) меры стоимости;  
в) средства обращения;  
г) средства накопления. 

Выберите правильный ответ. 
2 К бумажным деньгам относятся: 

а) сертификаты;  
б) казначейские билеты;  
в) депозиты;  
г) акции; 
д) облигации; 
е) векселя. 

Выберите правильный ответ. 
3 При функционировании биметаллизма система двойной валюты преду-

сматривала, что соотношение между золотыми и серебряными монетами 
устанавливается: 

а) по согласованию хозяйствующих субъектов;  
б) стихийно;  
в) коммерческими банками; 
г) государством. 

Выберите правильный ответ. 
4 Трансакционный спрос на деньги зависит от: 

а) ставки процента;  
б) устройства банковской системы;  
в) величины номинального ВВП;  
г) ставки процента и ВВП. 

Выберите правильный ответ. 
5 Количество денег в обращении возрастает, когда коммерческие банки: 

а) увеличивают свои вклады в Центральном банке;  
б) увеличивают объемы ссуд, предоставляемых клиентам; 
в) изымают часть своих вкладов в Центральном банке; 
г) выплачивают наличные деньги. 

Выберите правильный ответ. 
6 Не относят к расходам государственного бюджета: 

а) доходы от государственной собственности;  
б) займы и помощь иностранным государствам;  
в) выплаты по государственному долгу;  
г) административно-управленческие расходы. 

Выберите правильный ответ. 
7 При одновременном увеличении налогов и государственных расходов на 

одну и ту же величину: 
а) ВНП сократится; 
б) ВНП увеличится; 
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в) ВНП останется неизменным; 
г) все указанные выше варианты ответа неверны. 

Выберите правильный ответ. 
8 Функция налогов имеет вид Т = 400 + 0,2Y, а функция социальных транс-

фертов TR = 600 – 0,1(Y – YF), государственные закупки G = 720. Потен-
циальный объем производства YF = 5000. Если фактический объем нацио-
нального производства на 100 больше потенциального уровня, то государст-
венный бюджет будет иметь: 

а) профицит 120;  
б) дефицит 120;  
в) профицит 110;  
г) дефицит 110; 
д) профицит 10; 
е) дефицит 10. 

Выберите правильный ответ. 
9 Дефицит государственного бюджета образуется в тех случаях, когда: 

а) сумма активов государства превышает размеры его обязательств; 
        б) сумма расходов государства превышает сумму налоговых 

поступлений; 
в) расходы государства уменьшаются; 
г) сумма налоговых поступлений сокращается;  
д) обязательства государства превышают его активы. 

Выберите правильный ответ. 
10 Если экономика переживает спад, то подходящей фискальной 

политикой является: 
а) сокращение расходов на оборону и социальные программы; 

        б) повышение налогов и уменьшение расходов для сбалансирования 
бюджета; 

        в) снижение налогов, увеличение расходов и повышение дефицита 
государственного бюджета; 

г) поддержка растущих расходов правительства. 
Выберите правильный ответ. 

 11 В результате политики дешевых денег происходит: 
а) рост занятости;  
б) сокращение объема инвестиций;  
в) рост процентной ставки;  
г) рост объемов производства. 

Выберите несколько правильных ответов. 
12 Для проведения сдерживающей денежно-кредитной политики централь-

ный банк должен: 
а) увеличить норму обязательных резервов; 
б) снизить учетную ставку процента; 
в) уменьшить норму обязательных резервов; 
г) выдавать больше кредитов коммерческим банкам. 

Выберите правильный ответ. 
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13 В соответствии с «денежным правилом» М. Фридмана эмиссия денег 
должна осуществляться: 

а) постоянно и неизменными темпами;  
        б) постоянно и увеличиваться в соответствии с ростом реального ВВП; 

в) темпами, меняющимися в зависимости от инфляции;  
г) постоянно снижающимися темпами. 

Выберите правильный ответ. 
 
Практические задания 
 
1 Государственные расходы составляют 1,5 трлн р., ставка подоходного 

налога равна 20 %. ВВП (доход) равен 10 трлн р. Чему равно бюджетное сальдо? 
Каково было бы состояние бюджета (дефицит или профицит), если бы: 

а) государственные расходы возросли на 2,5 трлн р.; 
б) ставка подоходного налога снизилась до 15 %? 

2 Предположим, что в банковской системе отсутствуют излишки резервов 
и установлена 25-процентная норма обязательных банковских резервов. 
Центральный банк продает коммерческим банкам государственные ценные 
бумаги на сумму 100 млрд р. 

Как это повлияет на излишки резервов коммерческих банков, их креди-
тоспособность и денежную массу? 
 
 

9 Практическая работа № 8. Международные экономические 
отношения 

 
 Вопросы к обсуждению 

 
1 Международная экономика и предпосылки ее становления. 
2 Структура мировой экономики. 
3 Формы международных экономических отношений: торговля товарами и 

услугами, движение капитала, миграция рабочей силы, валютно-финансовые 
отношения, научно-производственное сотрудничество. 

4 Современные тенденции развития мировой экономики. 
 
Тестовые задания 
 
1 Если в Республике Томатия 1 т никеля стоит 1000 франков, а в Респуб-

лике Ананасия 5000 дукатов, то номинальный валютный курс дуката равен: 
а) 6 франков;  
б) 0,2 франка;  
в) 3 франка;  
г) 5 франков. 

Выберите правильный ответ. 
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2 В целях контроля внешней торговли, платежей и золотовалютных резер-
вов Центральный банк страны составляет: 

а) валютный баланс страны;  
б) план доходов и расходов населения;  
в) платежный баланс страны;  
г) прогноз кассовых оборотов. 

Выберите правильный ответ. 
3 Мировое хозяйство – это: 
        а) высшая ступень развития общественного разделения труда между 

странами, предусматривающая устойчивую концентрацию производства опре-
деленной продукции в определенных странах; 

        б) основанный на международном разделении труда устойчивый об-
мен между странами продуктами, произведенными с наибольшей 
эффективностью; 

        в) сфера устойчивых товарно-денежных отношений между странами, 
основанных на международном разделении труда и других факторов 
производства; 

        г) совокупность национальных экономик, связанных между собой 
мобильными факторами производства. 
 Выберите правильный ответ. 
 4 Международное разделение труда способствует всему перечисленному 
ниже, кроме: 

а) развития специализации производства; 
б) снижения издержек производства; 
в) развития кооперации производства; 
г) верны все указанные выше варианты ответа; 
д) все указанные выше варианты ответа неверны. 

Выберите правильный ответ. 
5 Открытая экономика характеризуется: 
        а) ориентацией производства на самообеспечение необходимыми  

продуктами; 
б) зависимостью от тенденций развития мировой экономики; 

        в) развитием в русле тенденций мировой экономики, расширением 
внешнеэкономических связей, экономическим ростом под воздействием 
внешнеторгового оборота; 

        г) развитием в русле тенденций мировой экономики, расширением 
внешнеэкономических связей, негативным влиянием внешнеторгового оборота 
на экономический рост. 

Выберите правильный ответ. 
6 Основным побудительным мотивом международного разделения труда 

является: 
а) получение одной страной экономического эффекта за счет другой;  
б) развитие инвестиционно-производственного комплекса;  
в) стремление к получению экономических выгод;  
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г) развитие военно-промышленного комплекса. 
Выберите правильный ответ. 
7 Из перечисленных государств наименее вовлечено в международное 

разделение труда государство: 
а) Таиланд;  
б) Республика Корея;  
в) Филиппины;  
г) Корейская Народно-Демократическая Республика. 

Выберите правильный ответ. 
 
Практические задания 
 
1 Страна А может производить 1 т пшеницы или 4 т угля, используя 1 ед. 

ресурсов. Страна Б способна производить 2 т пшеницы или 5 т угля, исполь- 
зуя 1 ед. ресурсов. Определите, будут ли страны торговать между собой. Что 
будет экспортировать каждая страна? 

2 Может ли введение импортного тарифа и экспортной квоты стать 
инфляционной угрозой для страны? Ответ обоснуйте. 

3 ПАО «КАМАЗ» планирует организовать на территории Китая сборочное 
производство грузовой автомобильной техники. По законодательству этой 
страны, производство продукции зарубежной компанией в соответствующей 
отрасли может быть организовано лишь при условии, что китайской стороне 
будет принадлежать не менее 50 % доли собственности в создаваемом 
предприятии. Исходя из этого, какими институциональными формами 
зарубежной деловой активности может воспользоваться российский 
производитель? 
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